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Oggetto: interrogazione n. 86/XV.

Rispondo all'interrogazione n. 86 per la parte che si riferisce al Consiglio

regionale in base agli elementi oggettivi ricavabili dagli atti depositati presso gli

uffici consiliari; per la parte che compete alla Regione ho trasmesso copia dalla

medesima interrogazione in oggetto al Presidente della Regione, che risponde

con apposita nota.

In merito al quesito n. l preciso che il Consigliere regionale Alessandro

Urzi con nota del 01. 10.2014 aveva chiesto l'utilizzo della sala di rappresentanza

del Consiglio regionale presso la sede di Trento per le ore serali del 12 dicembre

2014 indicando alla voce "tipo di manifestazione" dell'apposito modulo la

presentazione di un libro. Con nota dd. 31. 10. 2014 il Presidente del Consiglio

regionale Moltrer accolse la domanda concedendo l'utilizzo della sala. Con nota

dd. 10. 12. 2014 lo stesso richiedente informò gli uffici del Consiglio regionale

testualmente che "a seguito di una serie di esigenze emerse, non ultima quella

della sicurezza per la manifestazione programmata", aveva provveduto a

richiedere lo spostamento della sede dalla sala di rappresentanza situata al

pianoterra alla sala rosa situata al secondo piano del palazzo della Regione,

gestita dall'Amministrazione regionale. Si rammenta che per la stessa giornata

sono state annunciate contromanifestazioni in piazza, in quanto la data



coincideva con quella dell'attentato terroristico compiuto il 12 dicembre 1969

nel centro di Milano e menzionato nelle cronache come strage di piazza

Fontana. Lo spostamento della manifestazione in sala rosa richiesto dallo stesso

Consigliere regionale era stato susseguentemente negato dal Presidente della

Regione, titolare in merito alla concessione della sala rosa per il 12. 12. 2014,

anche in considerazione che le forze dell'ordine avevano evidenziato possibili

rischi per la sicurezza delle persone. A maggior ragione mi vedevo costretta a

negare l'utilizzo della sala dì rappresentanza situata al piano terra per le

medesime esigenze di sicurezza in ordine alla manifestazione, per la quale era

stata chiesta lo spostamento in sala rosa ritenuta più adeguata alle asserite

esigenze di sicurezza. '

Rispondendo agli ulteriori quesiti di cui all'interrogazione comunico che il

regolamento per l'uso della sala di rappresentanza pubblicato per ultimo sul

B. U.R. n. 14/I-II del 03.04.2012 affida al Consiglio regionale l'amministrazione

della sala di rappresentanza; quale legale rappresentante del Consiglio compate

al Presidente - secondo le competenze attribuite dallo stesso regolamento

provvedere alla gestione assumendo la responsabilità anche per le esigenze

connesse alla sicurezza.

Le autorità di pubblica sicurezza sono stati interpellati in ordine alla

manifestazione programmata nelle ore serali del 12. 12. 2014 circa gli

accorgimenti legati alla sicurezza, confermando resistenza di rischi connessi alla

medesima; non è stato peraltro emesso un pronunciamento ufficiale.

Per quanto riguarda il Consiglio regionale le salette delle Commissioni

presso la sede di Trento vengono messe a disposizione - apparata la relativa

disponibilità - ai Consiglieri regionali richiedenti e la sala di rappresentanza può

essere utilizzata a richiesta secondo le disposizioni di cui al citato regolamento.

Distinti saluti.

LA PRESIDENTE
- dott. ssa/Chiara /Avanzo

'C^ss.^W^
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Nachstehend beantworte ich - ausgehend von den Daten, die aus den beim

Regionalrat aufliegenden Unterlagen hervorgehen - jenen Tei! der Anfrage Nr.

86, der sich auf den Regionalrat bezieht, wobei ich gleichzeitig hervorheben

móchte, dass eine Ablichtung der genannten Anfrage an den Pràsidenten der

Region weitergeleitet wurde, der mit eigenem Schreiben die Beantwortung des

in seinen Zustàndigkeitsbereich fallenden Teils vorgenommen hat.

Bezug nehmend auf die unter Punkt l) angefùhrte Frage móchte ich Ihnen

mitteilen, dass der Regionalratsabgeordnete Alessandro Urzi mit Schreiben vom

l. Oktober 2014 den Antrag auf Nutzung des Reprasentationssaales am Sitz in

Trient fùr den Abend des 12. Dezembers 2014 gestellt hat, wobei er im

entsprechenden Antragsformular in der Spalle "Art der Veranstaltung" die

Vorstellung eines Buches angefùhrt hat. Mit Schreiben vom 31. Oktober 2014

hat der Prasident des Regionalrates Moltrer den Antrag auf Nutzung des Saales

angenommen. Mit Schreiben vom 10. Dezember 2014 hat der genannte

Antragsteller die Amter des Regionalrates darOber informiert, dass er

"ausgehend von einer Reihe von Erfordernissen, darunter unter anderem auch

jenem der Sicherheit der vorgesehenen Veranstaltung" beantragt hatte, die

Veranstaltung vom Reprasentationssaal in den Rosa Saal zu verlegen, der sich



im zweiten Stock des Gebaudes des Region befindef und der Verwaltung der
Region unterliegt. Es sei daran erinnert, dass fur denselben Tag - dem
Jahrestages des Terroranschlages vom 12. Dezember 1969 im Zentrum von
Mailand, der als Bombenanschlag auf der Piazza Fontana in die Chronik
eingegangen ist - dieAbhaltung von Gegenveranstaltungen auf dem Platz

angekùndigt worden ist. Die Verlegung der fùr den 12. 12. 2014 vorgesehenen
Veranstaltung in den Rosa Saal, die vom genannten Regionalratsabgeordneten
beantragt worden ist, ist vom Pràsidenten der Region, der fur die
Benutzungsuberlassung des Rosa Saales zustandig ist, nicht genehmigt worden,
und zwar auch in Anbetracht der Tatsache, dass die Ordnungskrafte auf die
mogliche Gefahrdung der Sicherheit der Personen hingewiesen hatten.
Ausgehend yon den genannten Sicherheitserfordernissen sah ich mich
gezwungen, die Verwendung des Reprasentationssaales im ersten Stock zu
untersagen, da ja gerade aufgrund genannter Erfordernisse die Verlegung der
Veranstaltung in den Rosa Saal beantragt worden ist, der dafur als
angemessener erachtet worden ist.
In Beantwortung der anderen, in der Anfrage aufgeworfenen Fragen móchte ich
Ihnen mitteilen, dass die Ordnungsbestimmungen fur die Benutzung des
Reprasentationssaales, die zuletzt im Amtsblatt der Region Nr. 14/I-II vom 3.
Aprii 2012 veroffentlicht worden sind, dem Regionalrat die Verwaltung des
Repràsentationssaales ubertragen. Als gesetzlicher Vertreter des Regionalrates
steht es dem Prasidenten - entsprechend den in den Ordnungsbestimmungen

angefuhrten Zustandigkeiten - zu, die Verwendung des Saales zu regeln und
auch die Verantwortung fur die mit der Gewahrleistung der Sicherheit
zusammenhangenden Erfordernisse zu ubernehmen.
Die Sicherheitskrafte sind in Bezug auf die fùr den Abend des 12. Dezember
2014 vorgesehene Veranstaltung - was die mit der Sicherheit
zusammenhangenden Erfordernisse anbelangt - kontaktiert worden und haben



die entsprechenden Risiken bestatigt, wenngleich dazu keine offizielle

Stellungnahme erfolgt ist.

Was den Regionalrat anbelangt, kónnen die Kommissionssàle .am Sitz in Trient

nach entsprechender Verfugbarkeit - den Regionalratsabgeordneten, die

einen entsprechenden Antrag stellen, zur Verfugung gestellt werden und der

Reprasentationssaal kann auf Antrag entsprechend den Bestimmungen der

vorgenannten Ordnungsbestimmungen fur die Benutzung des Saales verwendet

werden.

Mit freundlichen GrùBen.

DIE PRÀSIDENTIN
- Dr'"-Chiara Avanzo


